

ПРИКАЗ Верховного Главнокомандующего Генералу армии РОКОССОВСКОМУ

Войска Центрального фронта, продолжая стремительное наступление, форсировали реку СЕИМ и 6 сентября освободили от немецких захватчиков город КОНОТОП, а сегодня 9 сентября после ожесточенных двухдневных боёв наши войска штурмом овладели городом БАХМАЧ — важнейшим железнодорожным узлом, центром коммуникаций противника и решающим опорным пунктом обороны немцев на Киевском направлении.

- 143-й стрелковой дивизии, 280-й стрелковой дивизии, 65-му Гвардейскому миномётному полку; «КОНОТОПСКИХ» «БАХМАЧСКИХ» 75-й Гвардейской стрелковой дивизии, 132-й стрелковой дивизии, 221-й бомбардировочной авиационной дивизии, 3-й Гвардейской лёгко-артиллерийской бригаде, 56-му Гвардейскому миномётному полку, и впрямь эти соединения и части именовать: 143-я Конотопская стрелковая дивизия, 280-я Конотопская стрелковая дивизия, 65-й Гвардейский Конотопский миномётный полк, 75-я Гвардейская Бахмачская стрелковая дивизия, 132-я Бахмачская стрелковая дивизия, 221-я Бахмачская бомбардировочная авиационная дивизия, 3-я Гвардейская Бахмачская лёгко-артиллерийская бригада, 56-й Гвардейский Бахмачский миномётный полк. 70-ю Гвардейскую Глуховскую стрелковую дивизию, второй раз отличившуюся в бою с немецкими захватчиками, представить к награждению орденом Красного Знамени.

Сегодня 9 сентября в 20 часов столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим города КОНОТОП и БАХМАЧ, — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырёх орудий. За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за КОНОТОП и БАХМАЧ. Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины! Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза И. СТАЛИН. 9 сентября 1943 г.

Указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении звания героя советского союза офицерам военно-воздушных сил Красной Армии. За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм присвоить звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда»:

- 1. Майору Аняньеву Степану Костантинловичу 2. Старшему лейтенанту Жигарину Федору Александровичу 3. Майору Кузнецову Михаилу Васильевичу 4. Гвардии старшему лейтенанту Николаю Дмитриевичу Семёнову 5. Капитану Подколовнову Виктору Гавриловичу 6. Гвардии младшему лейтенанту Полину Виталиевичу Иванову 7. Гвардии майору Пронченко Георгию Николаевичу 8. Старшему лейтенанту Свищеву Николаю Степановичу 9. Гвардии лейтенанту Сытову Ивану Николаевичу 10. Младшему лейтенанту Худякову Петру Дмитриевичу 11. Гвардии старшему лейтенанту Шарданову Игорю Александровичу 12. Капитану Шевцову Александру Григорьевичу.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН. Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН. Москва, Кремль, 8 сентября 1943 года.

Установление дипломатических отношений между Советским Союзом и Египтом. В течение последнего времени заместитель Народного Комиссара Иностранных Дел И. М. Майский и Премьер-Министр и Министр Иностранных Дел Египта Мустафа Эль Нахас Паша от имени своих правительств обменялись сообщениями, в результате которых, на 26 августа 1943 года, между обеими странами установлены дипломатические отношения. Достигнутое соглашение предусматривает обмен посланниками в ближайшем будущем.

Собор епископов православной церкви. 8 сентября в Москве состоялся Собор епископов православной церкви, созванный для избрания Патриарха Московского и всея Руси и образованный при Патриархе Священном Синоде.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО Оперативная сводка за 9 сентября

В течение 9 сентября на НЕЖИНСКОМ направлении наши войска в результате ожесточенных боёв сломали сопротивление противника и штурмом овладели городом и крупным железнодорожным узлом БАХМАЧ. В районе западнее города СТАЛИНО (Донбасс) наши войска продолжали успешное наступление и, продвинувшись вперёд от 10 до 15 километров, заняли свыше 180 населённых пунктов, в том числе районные центры Сталинской области ДОБРОПОЛЬЕ и СТАРО-БЕШЕВО, крупные населённые пункты ВЕРНОПОЛЬЕ, НОВО-ДИТРОВКА, ПРИВОЛЬЕ, ПЕТРОВКА, НОВО-ПАВЛОВА, АЛЕКСАНДРОВКА, НОВО-БЕРЕЗОВКА, СЕРГЕЕВКА, НОВО-ПОДГОРДНЕЕ, МУРАВЬЕВКА, КРАСНОЕ, ПЕТРОВСКИЙ, АНДРЕЕВКА, БОЛЬШАЯ НАРАКУБА, СТАРАЯ ИГНАТЬЕВКА, СТАРАЯ НАРАНЬ и железнодорожные станции ЧЕРКАССКАЯ, БАНТЫШЕВО, ГУСАРОВКА, ДОБРОПОЛЬЕ, УДАЧНАЯ, СОЛЕНАЯ, ЦУКУРИХА, МАНДРЫКИНО, ДОЛЯ, КАРАВАННАЯ, ЛАРИНО, МЕНЧУГОВО.

На ПРИЛУКСКОМ направлении наши войска вели успешное наступление и, продвинувшись вперёд от 8 до 10 километров, заняли свыше 80 населённых пунктов, в том числе районные центры Сумской области СМЕЛОЕ, НЕДРИГАЙЛОВ, СИНЕВКА и крупные населённые пункты ШЛОТОВКА, КУРМАНЫ, САКУНИХА, СЕМИЯНОВКА, КАПУСТИНЦЫ, ПОДСТАВИ, ВЕЛ. БУДИЦЕ, ПЛЕШИВЕЦ. Южнее БРЯНСКА наши войска вели успешное наступление и, продвинувшись вперёд от 6 до 12 километров, заняли свыше 40 населённых пунктов, в том числе: МАСЕЕВКА, ЛЬБИ, ОЗЕРО, АНДРЕЕВСКИЙ ХУТОР, АЛЕШЕНКА, ЗЕЛЕПУГОВА, ВОРКИ, САЛТАНОВКА. Севернее БРЯНСКА наши войска заняли город ЛЮДИНОВО. В районе юго-западнее ХАРЬКОВА наши войска вели наступательные бои, в ходе которых улучшили свои позиции. На СМОЛЕНСКОМ направлении наши войска продолжали вести бои по улучшению занимаемых позиций.

В течение 8 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 27 немецких танков. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 30 самолётов противника. На Нежинском направлении наши войска, после ожесточенных боёв, штурмом овладели городом Бахмач. На подступах к городу и в самом городе в течение двух дней происходили ожесточенные бои. Немцы всеми силами пытались удержать этот важнейший железнодорожный узел. Они непрерывно бросали в контратаки танки и пехоту. Наши войска с большим сопротивлением противника, овладели укреплениями, артиллерийскими батареями, устремились в город. Уличные бои, в ходе которых отдельные взводы по нескольку раз переходили из рук в руки, завершились разгромом немцев и новой победой советских войск. Город и крупный железнодорожный узел Бахмач освобождены от немецко-фашистских захватчиков. Захвачены большие трофеи, в числе которых много складов, танков, орудий и различного военного имущества.

Наши войска, освобождая город Сталино, преследовали разгромленного противника и запада свыше 180 населённых пунктов, в том числе районные центры Доброполье и Старо-Бешеве. За день боёв западнее Сталино уничтожено свыше 1.500 немецких солдат и офицеров. Взятые пленные. Уничтожены и захвачено много техники и военных материалов противника. Части И-ского соединения, заняв город Красноармейское, продолжали наступление, не давая противнику закрепиться на промежуточных рубежах. Наши авиация бомбила и штурмовала пути отхода немцев. Советские лётчики уничтожили и повредили 18 паровозов, 11 немецких военных эшелонов, более 80 автомашин и взорвали несколько железнодорожных мостов. В воздушных боях за день сбито 10 немецких самолётов. Кроме того, на одном из аэродромов разбито и сожжено свыше 20 самолётов противника.

Южнее Брянска наши войска продолжали успешное наступление. Севернее Навля бойцы И-ского соединения заняли несколько населённых пунктов, в боях за которые уничтожили 600 гитлеровцев. Захвачено у немцев 32 орудия, 15 миномётов, 110 пулемётов, 33 вагона с различными грузами и другие трофеи. На другом участке наши разведывательные отряды проникли в тыл противника. Внезапным ударом разгромил разбитый немецкую автоколонну и уничтожили 3 немецких танка и 50 автомашин. Севернее Брянска наши войска, после мощного артиллерийского обстрела вражеских позиций, атаковали противника. Словом сопротивлялись немцы, наши бойцы стремительным ударом с севера и юга овладели городом Людимино. В бою за город уничтожено свыше 1.200 гитлеровцев. Захвачено 300 пленных и большие трофеи.

Юго-западнее Харькова наши войска вели наступательные бои. Части И-ского соединения, преодолевая сопротивление противника, овладели несколькими опорными пунктами немцев и улучшили свои позиции. За день боёв уничтожено свыше 800 солдат и офицеров противника, 11 немецких танков и 80 автомашин. Захвачено 3 исправных танка, 9 орудий, 11 миномётов и другие трофеи.

На Ленинградском фронте, западнее И-ской части за два дня истреблено более 100 гитлеровцев. Советские лётчики сбивали в прифронтовой полосе самолёты противника. Через час немцы выслали самолёт «Фелькер-15б» на розыски экипажа сбитого самолёта. Расчёт орудия сержанта Шахматова метким выстрелом сбил второй вражеский самолёт. Два лётчика взяты в плен. Некоторые время спустя в этом же районе появились два немецких истребителя «Фокке-Вульф-190» и стали кружить над сбитым самолётом. Наши зенитчики открыли огонь. Оба истребителя противника были сбиты расчётами сержанта Воробьёва и младшего сержанта Дорхова. Таким образом, в течение дня на этом участке сбито всего 4 немецких самолёта. Несколько партизанских отрядов, действующих в Черниговской области, с 28 августа по 3 сентября пустили под огнём 12 железнодорожных эшелонов противника. Разбиты 9 паровозов и свыше 100 вагонов. Кроме того, партизаны на протяжении километра взорвали железнодорожное полотно, сожгли два моста и тем самым приостановили движение поездов на этом участке железной дороги. При налёте на железнодорожную станцию партизанские отряды «За Родину» и имени Молотова истребили 110 мальчиков и подростков складов противника с беспартизанскими и военным имуществом.

Немецко-фашистские мерзавцы утаивали на территорию Германии многих жителей города Славянска. Двум девушкам — Анне Чекановой и Елизавете Потоповой удалось бежать из фашистской неволи. Они рассказали: «В октябре прошлого года нас утаивали в Берлине и помещали в лагерь № 46 на улице Шенвальдер. В этом лагере находилось 700 советских граждан. Загляни нас в холодные бараки, указали место на двухэтажных парах и под коновом погнали на завод. Работать заставляли по 14 часов в сутки. Над нами издевались и в бараке и на заводе. Были мастера, били и поливали. Очень часто сажали в карьер. В карьер закладывали выдвигали в сутки 80 граммов хлеба и кружку воды. Голодали мы все. Многие умерли от истощения и поноса. В каждом бараке находились десятки девушек и парней, опухших от голода и болезней. Они даже не могли передвигаться. В нашем лагере была одна очень смелая девушка Маруся. Она привела нас протестовать против казнь, оторванного и голодного режима. Через некоторое время Марусю утаивали из лагеря и гитлеровские злодеи повесили её. Вскоре после этого из бараков изгнали тяжело больных и неприспособленных к работе. Нам говорили, что они отправлены обратно на родину. Однако впоследствии выяснилось, что немцы их умертвляли.»

Приветствие тов. Л. П. Берия редакции газеты «Боец РККА»

Поздравляю коллектив работников редакции газеты Закавказья «Боец РККА» с 25-летием существования газеты и желаю всяческих успехов в дальнейшей работе. Уверен, что «Боец РККА» будет и впредь в числе лучших газет в рядах нашей славной красноармейской печати, неустанно работающей над делом просвещения и организации бойцов и командиров, руководимой Великим Маршалом Страны Советов товарищем Сталиным, овеянной бессмертной славой непобедимой Красной Армии. Да здравствует наша славная Красная Армия! Смерть немецким оккупантам!

Капитуляция Италии

Сегодня в «Правде» опубликовано сообщение о капитуляции Италии. Итальянское правительство безоговорочно капитулировало со своими вооружёнными силами на военных условиях, одобренных Великим Британией, Соединёнными Штатами и Советским Союзом. Военные действия между вооружёнными силами союзников и Италией прекратились. Событие это, имеющее крупное военное и политическое значение, связано прежде всего с героической борьбой Красной Армии на советско-германском фронте, с её победами. По случайному совпадению в это время с боевой победой Красной Армии в Донском бассейне.

В самоотверженной героической борьбе Красная Армия нанесла сокрушительные удары по гитлеровской военной машине. Известно, что в ходе зимнего наступления Красной Армии в 1942—1943 гг., особенно в результате крупнейшего в истории войн поражения немецко-фашистских войск у стен Сталинграда, советские войска нанесли врагу невозможные потери. Гитлеровские армии потеряли за время зимней кампании только убитыми и пленными 1.200.000 человек. Плотная миллионы солдат и офицеров гитлеровской армии выбыли из строя за два месяца летних боёв 1943 года.

На советско-германском фронте был нанесён жестокий удар не только германским, но и лучшим армиям гитлеровских вассалов — итальянским, венгерским и румынским. Итальянская армия потеряла на советско-германском фронте лучшие свои дивизии: «Равенна», «Чезаре», «Ассерия», «Собреска», «Пасуби», «Ториньо» и другие. Около 200.000 отборных итальянских войск не вернулись в Италию с полем сражения на Советском Союзе. Стало быть, на советско-германском фронте перемалывалась и уничтожалась живая сила и техника не только гитлеровской Германии, но и всей немецко-итальянской коалиции. Героическая борьба советского народа и его Красной Армии создала перелом в ходе развития всей войны. Фашистский лагерь оказался в состоянии тяжёлого кризиса. В результате разгрома немецких позиций под Сталинградом стала возможной победа наших союзников в Африке, что создавало предпосылки для удара по Италии. Когда союзные войска высадились на остров Сицилия и над Италией нависла непосредственная угроза, Муссолини не мог получить никакой помощи от гитлеровской Германии. Основные силы немцев, их лучшие дивизии были скованы на советско-германском фронте. Удары, которые наносила Красная Армия по армиям Гитлера, бронемины на советско-германский фронт, серьёзно подрывали военную машину гитлеровской Германии, лишили её возможности оказать сколько-нибудь существенную помощь своему партнёру по разбойничьей оси. Гитлеровская Германия делала решающую ставку на своё летнее наступление в 1943 году. Красная Армия в беззаветной борьбе сорвала планы гитлеровского летнего наступления и сама перешла в наступление. Удары по гитлеровской армии под Орлом и Белгородом выбили Муссолини из седла, начался тяжёлый кризис фашистской Италии. Победы, одержанные Красной Армией в летнем наступлении, вынудили Гитлера бросить окончательно на произвол судьбы своего итальянского союзника.

Собрание, посвященное XXV годовщине газеты «Боец РККА»

Вчера состоялось героическое собрание рабочих и читателей фронтовой газеты «Боец РККА» совместно с представителями военных и общественных организаций, посвящённое XXV годовщине газеты «Боец РККА». Собрание открывает кратким выступительным словом т. Сорокин. В президиум собрания — т. К. Чарьванский, генерал армии Тюленев, тт. В. Буджашицкий, Ефимов, В. Катанявский, Д. Шенгелая, генерал-майор Махоньков, полковник Маиса, подполковник Лаврухин, майор Трокунов, майор Мнацаканян, майор Дарасали, майор Гаджиев. Выбирается почётный президиум. — Великий Сталин! Единственной, восторженной, долго не стихающей овацией встречают присутствующие имя великого вождя и полководца.

Под бурные аплодисменты в почётный президиум избираются также товарищи В. Молотов, К. Ворошилов, М. Калинин, А. Андреев, А. Микоян, Л. Каганович, А. Жданов, Н. Хрущёв, Л. Берия, Г. Маленков, А. Шербаков, Н. Шверник, Н. Вознесенский. Председатель собрания представляет слово для доклада ответственному редактору газеты «Боец РККА» подполковнику И. Лаврухину. В своём докладе тов. Лаврухин рассказал о боевом пути старейшей красноармейской газеты «Боец РККА». Докладчик подробно остановился на работе газеты в дни отечественной войны, на задачах, стоящих перед газетой. В президиум поступает предложение послать приветственную телеграмму Верховному Главнокомандующему Маршалу Советского Союза товарищу Сталину. В зале с новой силой раздаются аплодисменты. С огромным воодушевлением собрание принимает приветственную телеграмму великому Сталину. «Боец РККА» приветствовали в своих выступлениях тт. Григорян («Заря Востока»), Аванесов (И-ская часть), Шенгелая (союз советских писателей Грузии), Маркветц (И-ская часть). Затем на собрании зачитывается приказ войскам Закавказского фронта командующего войсками Закавказья генерала армии Тюленева по случаю 25-летия газеты Закавказья «Боец РККА». После собрания состоялся концерт ансамбля красноармейской песни и пляски Закавказья, прошедший с большим успехом.

Сталинские вахты в честь освобождения Донбасса

ТКИБУЛИ, 9 сентября. (По телефону от наш. корр.). На шахтах Ткибули и в шахтёрском городке парит необычайное радостное настроение, вызванное сообщением об освобождении Донбасса. Весть о взятии города Сталино, о полном освобождении Донбасса дошла до шахтёрских шахт «Западная» в то время, когда на шахте проходило партитивное собрание. Сталино освобождено нашими доблестными войсками. Город Сталино опять стал советским. Это сообщение быстро облетело всех присутствовавших на собрании. Шахтёрский коллектив в честь великого вождя и полководца товарища Сталина, Общее

